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Motto:  
 

Sme na jednej lodi a navzájom sme si povinní nekonečnou svornosťou. G. K. Chesterton 

 

 

 

 

 

 
NADÁCIA POLIS ŽILINA napĺňa svoje poslanie prostredníctvom verejných kultúrno-vzdelávacích a 
osvetových podujatí s medzinárodne uznávanými osobnosťami a rozmanitými témami, ktoré sa 
dotýkajú všetkých oblastí spoločenského života. 
 
 
 
Zážitkovými vzdelávacími aktivitami určenými pre študentov a širokú verejnosť všetkých vekových 
kategórií sa snaží prispievať k prehlbovaniu poznania, kritického myslenia, osobnostného rastu, 
rozvoju charakteru, úcte k hodnotám, vedeniu otvoreného a tolerantného dialógu, skultúrňovaniu 
verejného priestoru i spoločenského vedomia, obhajobe demokracie, budovaniu lepšej spoločnosti. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 

 

 
 
V roku 2020 napĺňala Nadácia POLIS svoje poslanie prostredníctvom projektov:  
 
 
Neformálne zážitkové vzdelávanie s podporou medzigeneračného dialógu (7. ročník) 
Žilinský literárny festival (17. ročník) 
Zelenšia ulica - zdravšie životné prostredie 
 
 
 
Kultúrno-vzdelávacie diskusné a spoločenské podujatia, ktoré organizujeme v rámci projektu Neformálne 
zážitkové vzdelávanie s podporou medzigeneračného dialógu sú určené študentom a širokej verejnosti 
s cieľom prehlbovať jej poznanie, historickú pamäť, kritické myslenie, osobnostný rast, úctu k hodnotám, 
skultúrňovanie spoločenského vedomia,  hodnotné trávenia voľného času  s  možnosťou vedenia 
otvoreného a tolerantného medzigeneračného dialógu. Dôležitou súčasťou projektu sú autogramiády a 
motivácia k čítaniu kvalitnej literatúry, vrátane odbornej. Z podujatí sme zverejnili verejne dostupné 
záznamy. Časť aktivít sme kvôli pandemickým obmedzeniam preniesli do online priestoru. 
 
 
Žilinský literárny festival je medzinárodný festival literatúry a umenia. V roku 2020 sa uskutočnil už jeho 
17. ročník. Každý rok ponúka festival autorské čítania, medzinárodné čítania, tvorivé dielne, 
happeningy, dialógy, diskusie s renomovanými spisovateľmi a ďalšími osobnosťami z oblasti kultúry, 
filozofie. Ďalej počas festivalu prebiehajú súťaže, prezentácie tvorby mladých talentov divadelné 
predstavenia, koncerty, výstavy.  
 
 
V rámci projektu Zelenšia ulica – zdravšie životné prostredie sme v spolupráci s krajinnou architektkou 
a správcom zelene zatraktívnili frekventovanú uniformnú sídliskovú ulici výsadbou okrasných drevín 
a okrasných kríkov v najstaršej časti žilinského sídliska Hájik. 
  
 
 

 
 
 



 

 

O VŠENÁPRAVĚ VĚCÍ LIDSKÝCH. ODKAZ JANA AMOSA KOMENSKÉHO 
 
Jan Hábl, komeniológ, pedagóg, Univerzita Hradec Králové 
Henrieta Holúbeková, andragogička, autorka projektu Životológia, (podľa Komenského Školy hrou),  
 
Ľudskosť je vzácna komodita. Je tým vzácnejšia, čím intenzívnejšie sme si vedomí jej nedostatku. 
Ľudskosť ľudí nie je úplne v poriadku, ale nie je úplne stratená. Tak znie východzí antropologický 
predpoklad najvýznamnejšieho Komenského diela Obecná porada o nápravě věcí lidských. 
 
O čom sa Komenský s ľudstvom radí? Čo sú to veci ľudské? Čo je s nimi v neporiadku? A otázka 
najdôležitejšia: dajú sa napraviť, reformovať, zlepšiť? A môže s tým niečo urobiť škola? Môže výchova 
pomôcť človeku stať sa tým, kým byť má? Je v moci výchovy humanizovať človeka? Komenský veril, 
že áno. Moderoval Tibor Máhrik. 
 
Motto: Takový je příští věk, jak jsou vychováváni příští jeho občané. Jan Amos Komenský 

Podujatie sme organizovali pri príležitosti 350. výročia úmrtia Jana Amosa Komenského. Jeho 
súčasťou bola autogramiáda a prezentácia knižiek Jana Hábla. 
 

 

 
 

 

       
 



 

 

VIERA A DEMOKRACIA 

 

 
Miroslav Kocúr, publicista a katolícky teológ 
Ondrej Prostredník, publicista a evanjelický teológ 
Martin Kováč, starokatolícky kňaz (v úlohe moderátora) 
 
 
Diskusia o tom, ako sa teologická reflexia a osobná viera môžu stať organickou hodnotovou výbavou 
otvorene uvažujúceho aktívneho občana. 
 
 
 

 
 
 
 

      
 
 
 
 
 



 

 

GENOCÍDA RÓMOV POČAS 2. SVETOVEJ VOJNY 
 
 
Zuzana Kumanová, etnografka a historička, OZ IN MINORITA 
Alexander Mušinka, kultúrny antropológ, Ústav rómskych štúdií 
Ján Orlovský, moderovanie 
 
 
Rómsky holokaust, známy aj ako rómska genocída (vo svete tiež známy pod pojmom porajmos, ktorý 
z lovárskeho dialektu vytvoril profesor Ian Francis Hancock, alebo pod pojmom samudaripen, ktorý 
zaviedli Južanskí Rómovia, alebo Káli Traš, ktorý sa používa v Rusku a znamená čierny strach), bol 
pokus nacistického Nemecka a jeho spojencov o vyhladenie Rómov v priebehu 2. svetovej vojny 
podľa rasových norimberských zákonov.  
 
Historici odhadujú, že v rokoch 1939 – 1945 zahynulo v Európe 300 000 - 500 000 Rómov. Takmer 
celá rómska populácia bola vyvraždená v Českej republike, Chorvátsku, Luxembursku, Estónsku 
alebo Holandsku. 
 
Vraždenie Rómov na našom území sa začalo pri okupácii Slovenska nemeckými vojskami v roku 
1944. Na vraždách sa aktívne podieľali aj Slováci z Pohotovostných oddielov Hlinkovej gardy. Počet 
obetí sa odhaduje na tisíc. Najznámejším je masové zavraždenie 26 Rómov v Dubnici nad Váhom 23. 
februára 1945. 
 
Aká bola situácia Rómov pred a počas druhej svetovej vojny? Prečo vieme o rómskom holokauste (ale 
i hrdinskom rómskom protifašistickom odboji) tak málo? Prečo je dôležité pripomínať si utrpenie 
Rómov rovnako ako utrpenie iných národností? Aké sú práva menšín a aký je odkaz rómskeho 
holokaustu?  
 
Motto: Všetci ľudia sa rodia slobodní a rovní v dôstojnosti a právach. Všeobecná deklarácie ľudských 
práv, Článok I 
 
Podujatíe bolo súčasťou 17. ročníka Žilinského literárneho festivalu a pripomenuli sme si ním 75. 
výročie tragických udalostí v Dubnici nad Váhom na sklonku vojny.  
 

 

 
 



 

 

 

 
 
 
 

     
 
 
 

      
 
 
 



 

 

ZODPOVEDNOSŤ ELÍT 
 
 
Pavol Frič, sociológ so zameraním na politickú sociológiu a občiansku spoločnosť 
Fedor Gál, v Novembri ´89 spoluzakladateľ Verejnosti proti násiliu, dnes publicista 
Peter Pöthe, detský psychoanalytik 
 
 
Traja kamaráti, traja Slováci žijúci v Prahe sa rozprávajú o elitách, vodcovských elitách a ich 
zodpovednosti, o ekonomických a politických ničomníkoch, ktorí vedia predstierať a vzbudzovať 
emócie a tiež o tom, ako sme pre líderské role utváraní od kolísky a aká je rola rodičovských elít v 
rodine a generáciách. Moderovala Lucia Faltinová. 
 
 
Podujatie bolo súčasťou 17. ročníka Žilinského literárneho festivalu, vysielali sme online. 

 

 

 
 

          



 

 

OBEZITA, HYPERTENZIA, CUKROVKA VS COVID 19 
 
 
Obezita, cukrovka aj hypertenzia patria medzi civilizačné ochorenia, ktoré aj u nás významne znižujú 
dĺžku a kvalitu života. Pri ich vzniku a rozvoji zohráva dôležitú úlohu naša životospráva - stravovacie 
návyky a životný štýl. My sami tak ovplyvňujeme prítomnosť rizikových faktorov pre komplikovaný 
priebeh infekcie Covid-19, ako aj stav imunitného systému, ktorý zodpovedá za našu 
obranyschopnosť. 
 
 
Diskusia s Igorom Bukovským, lekárom, odborníkom na výživu a propagátorom zdravého životného 
štýlu o vzťahu  týchto civilizačných chorôb k výžive. Súčasťou podujatia bol predaj kníh a 
autogramiáda. Moderovala Lucia Faltinová. 
 
 
 

 
 
 
 
 

      
 



 

 

LAJDOVINY 
 
Výstava karikatúr a kresieb žilinského výtvarníka Stana Lajdu LAJDOVINY, ktorú pre NADÁCIU 
POLIS zapožičala SOHO miniGALLERY. Mnohé z karikatúr a kresieb zhotovil výtvarník Stanislav 
Lajda ako darček hosťom Nadácie POLIS a mnohým z nich karikatury aj sám osobne odovzdal počas 
diskusných stretnutí.  
 
 
Inštalácia výstavy: Stano Lajda, Ivan Köhler 
 
 

 
 

 

 

 

 

       
 

 

                                                               

 

 



 

 

 

      
 

 

    
 

 

 

 

                        



 

 

 

 

     
 

 

 

 

 

 

                                                      
 
 
 



 

 

 
 

 

 

 
 
 
 



 

 

EURÓPSKA ZELENÁ DOHODA / EUROPEAN GREEN DEAL 
 
 
Martin Hojsík, europoslanec, RENEW EUROPE (pripojený online)  
Ivan Štefanec, europoslanec, EPP GROUP 
Ladislav Miko, vedúci Zastúpenia Európskej komisie na Slovensku 
 
Občiansky dialóg o Európskej zelenej dohode – snahe stať sa prvým klimaticky neutrálnym 
kontinentom. Čo obsahuje Európska zelená dohoda a aké sú jej konkrétne ciele a záväzky? 
 
Diskusiu sme organizovali v partnerstve s IC Europe Direct Žilina. 
 
Z nadačnej kroniky:  
Milí priatelia z Nadácie a priatelia Nadácie! Ďakujeme za skúsenosť spolupráce s Vami, nesklamala, 
naopak, vysoko prekonala naše ciele. IC Europe Direct ŽA 
 
 

       
 

       

    
 

 

       



 

 

LET´S TALK ABOUT 
 
 
V roku 2020 sme boli spoločne s Bankou partnerom projektu Let´s talk about a dvoch diskusných 
stretnutí pre podnikateľov: 
 
Ako bez rizika ukončovať pracovno-právny vztah s Petrom Thonhauserom 
Ako sa stavia sen s Petrou Benaťákovou a Daliborom Joškom 
 
 
 
 

 
 

 
 

     
 

 



 

 

ZELENŠIA ULICA - ZDRAVŠIE ŽIVOTNÉ PROSTREDIE 
 
 
 
V roku 2020 sme sa kvôli proti pandemickým opatreniam rozhodli nahradiť časť kultúrno-vzdelávacích 
aktivít výsadbou drevín.  
 
 
V rámci projektu Zelenšia ulica – zdravšie životné prostredie sme sa venovali výsadbe okrasných 
drevín a okrasných kríkov a revitalizácii záhonov na frekventovanej uniformnej sídliskovej ulici 
v najstaršej časti sídliska Hájik s dôrazom na jej ozdravnú, estetickú a izolačnú funkciu. V spolupráci 
s autorizovanou krajinnou architektkou, správcom zelene a poslaneckým Výborom č. 5 pri Mestskom 
zastupiteľstve v Žiline sa nám v tejto časti sídliska podarilo postupne iniciovať výsadbu už 225 stromov 
a kríkov, z toho 51 v roku 2020. 
 
 
 

 
 
 
 
 

    
 
                                                                                                                                                                           



 

 

 
ĽUDIA V NADÁCII POLIS 
 
 
Správna rada:  
Juraj Bohyník 
Katarína Cibulková 
Eric Andre Francois Maintenay  
Vladimír Pirošík 
Dana Prekopová 
  

 
Revízor: Ján Sapara 
 

 
Správkyňa:  Milena Prekopová 
 

 
V roku 2020 nám projekty pomáhali realizovať  
Zuzana Benková, účtovníčka  
Juraj Bohyník, filozof a teológ 
Lucia Faltinová, analytička, moderovanie 
Matej Janík, technik 
Juraj Kavecký,  
Ivan Köhler, výtvarník 
Richard Köhler, fotograf 
Peter Kuchár, kníhkupec 
Stanislav Lajda, výtvarník 
Tibor Máhrik, moderovanie 
Blanka Malá, krajinná architektka 
Alena Mičicová, riaditeľka Univerzitnej knižnice 
Ľuboš Mišík, kníhkupec 
Ján Orlovský, moderovanie 
Barbora Palušová, dobrovoľníčka 
študenti a dobrovoľníci  zo žilinských stredných škôl  
ľudia, ktorí si k nám prišli pohovoriť, posedieť, popočúvať, popremýšľať 
 

 
Granty, darcovia, sponzori, partneri 
Mesto Žilina 
A2B s.r.o. 
OZ Žilinský literárny festival 
Fond na podporu umenia 
HMZ s.r.o. 
Kníhkupecvo Artforum 
Vydavateľstvo-F 
IC Europe Direct Žilina 
Banka Žilina 
Gymnázium Varšavská cesta 1 
Gymnázium bilingválne na ul T. Růžičku v Žiline 
Konzervatórium Žilina 
Univerzitná knižnica Žilinskej univerzity 

SOHO miniGALLERY  

ľudia a organizácie, ktorí nám darovali svoj čas, myšlienky a 2%  
 

 

Mediálni partneri 
Žilinský večerník 
MY Žilinské noviny 
Rádio Frontinus 
www.zilina.sk 
www.zilinak.sk  
Žilinsko - Bytčiansko 
.týždeň 
 
 
NADÁCIA POLIS ďakuje všetkým podporovateľom, spolupracovníkom, dobrovoľníkom za pomoc pri 
napĺňaní svojho poslania. 
 

http://www.zilina.sk/
http://www.zilinak.sk/


 

 

ĎALŠIE INFORMÁCIE: 
 
 
 

• Nadácia zamestnávala jedného zamestnanca v trvalom pracovnom pomere. Podľa potreby a 
typu projektov si odborné služby objednávala externe.  

• Členovia správnej rady a revízor vykonávali svoje funkcie bez nároku na odmenu.  

• Správkyňa nadácie spravovala nadáciu bez nároku na odmenu za výkon tejto funkcie.  

• Účtovníctvo viedla externe firma zaoberajúca sa vedením účtovníctva komerčne.  

• V roku 2020 nespravovala nadácia žiadny nadačný fond. 

• V roku 2020 neboli vykonané žiadne zmeny v nadačnej listine ani v zložení orgánov. 

• Výška nadačného imania k 31.12.2020 je 6.638 EUR 
 
 
 

Príjmy podľa zdrojov a pôvodu k 31.12.2020   

grantová dotácia / Mesto Žilina 12 800,00  

Dotácia MH SR  845,00  

Dary a příspěvky 1 750,00  

2% 4 782,90  

vlastná činnosť 22 200,00  

príjmy celkom 42 377,90  

    

Výdavky  k 31.12.2020 v % 

projekty a aktivity (podľa textovej časti) 34 840,87 90,86 

administratívne a režijné výdavky (správa fondu) 905,34 2,36 

poskytnutá finančná podpora 2 600,00 6,78 

výdavky celkom 38 346,21 100,00 

 
 
 
Kontakt: 
NADÁCIA POLIS ŽILINA 
Mariánske námestie 31, 010 01 Žilina 
 
Informácie: 
Milena Prekopová 
tel.: +421 905 409 384 
e-mail: kancelaria@nadaciapolis.sk 
www.facebook.com/nadaciapolis 
www.youtube.com/nadaciapolis 
 
2% - údaje potrebné na vyplnenie tlačív: 
názov: NADÁCIA POLIS ŽILINA 
sídlo: Mariánske námestie 31, 010 01 Žilina 
IČO: 42390931 
právna forma: nadácia 
 
Ďalšie údaje: 
DIČ: 2024172216 
IBAN: SK88 1100 0000 0029 4246 4238 
Registrácia číslo: 203/Na-2002/1102 
 
 
Text výročnej správy: Milena Prekopová 
Fotografie: Richard Kőhler, Let´s talk about 



 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


